

Večernik

Leto V. (XII.), šte. 171

Maribor, petek 31. julija 1931

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri

Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409

Valja mesečno, prejemav v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:

Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13

Oglaš po tarifu

Oglaš sprejema tudi oglašni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Francoski kolonijalni imperij v Afriki

Veliko mednarodno kolonijalno razstavo v Parizu, ki je pravo remek-delo, je posetilo že okoli štiri milijone ljudi, med njimi nad tri milione Francozov, ki kažejo poslednje čase še prav posebno zanimanje za svoje kolonijalne posesti.

Francija spada med najstarejše kolonijalne države, ki je imela že sredi 17. stoletja prav znatne kolonijalne posesti. Že takrat so zasedli francoski kolonijalni pionirji po vsem globusu celo vrsto posestov, na katerih so razvili beli boursbonski prapor z lilijami, pod katerim je bilo izvojevanih že toliko bojev. Francoske naselbine so rastle že takrat v Zahadni in Vzhodni Indiji, na zapadno-afriški obali in ob obalah Indijskega oceana. Po'eg tega pa so se naselili Francozi še povprek preko Zedinjenih držav od izliva očeta rek Missisippija pa do velikih jezer, prav do izliva Hudsona. Poznaje je bil ta prvi francoski kolonijalni imperij skoro docela izgubljen, tako da pričajo danes o njem na zemljevidih večinoma le še francoska imena naselbin z izjemo francoskega dela Kanade, kjer še vedno prebivajo v strnjjenih masani novi velike nacije.

Kljub izgubi prvega kolonijalnega imperija pa francoski narod ni obupal, nego je pričel še z večjo žilavostjo in njeemu dano neumornostjo graditi drugi imperij, čegar veličino je mogoče baš premetriti na letošnji kolonijalni razstavi v Parizu, ki je prava himna na tiho in vztrajno delo francoskega kolonijalnega in civilizatoričnega duha. Novi imperij je po svoji površini in veličini še večji in kompaktnjši, kakor je bil oni za časa Ludovika XIV, najsi je pravzaprav šele delo poslednjih štirih desetletij.

Temelji današnjega francoskega modernega kolonijalnega imperija so bli položeni z osvojitvijo in pacifikacijo Severne in Zapadne Afrike v kratkem razdobju med leti 1882 in 1896, ko so osvobodile junaške francoske čete po mnogih napornih in trdih bojnih pohodih Alžir in Tunis, francoski Kongo in Sudan s Madagaskar, in Indokino ter končno tudi Madagaskar, ta največji naseljeni otok na svetu. Vse to gigantsko delo je bilo izvršeno v času, ko so Nemci napovedovali že propad Francije in ko je marsikdo med nami pod vplivom nemške propagande veroval v pravljico o degeneraciji francoske nacije. Z umikom pred angleško protiakcijo v Fašodi leta 1898 je bil sicer onemogočen načrt izgraditve velike francoske kolonijalne posesti od Atlantskega pa do Indijskega oceana; položeni pa so bili do tedaj že temelji velikega francoskega celinskega kolonijalnega imperija v Zahadni in Severni Afriki, katerega pomen raste od dne do dne. Od dne, ko se je morala ustaviti francoska tricolora na svojem zmagovitem pohodu preko črnega kontinenta pred Union Jackom, je bilo osredotočeno delo francoskih kolonizatorjev predvsem na izgradnjo že zakoličenega afriškega imperija. V tem smislu je treba presojati tudi s tolikimi žrtvami izvedeno osvoji-

tev Maroka in aneksijo bivšega nemškega Kameruna in Toga. Francoska republika je pokazala pri izgradnji afriške kolonijalne posesti največjo mero državnih previdnosti in dalekovidnosti. Po pogovoru — kamen na kamen — je zgradila v štiridesetih letih Francija kolonijalni imperij, ki je dvajsetkrat večji, kakor Francija. Ako je mogoče sploh govoriti kje o posrečenem velikopoteznem načrtu kake kolonijalne ekspanzije, potem je to mogoče pri Franciji.

Politični pomen Nove Francije na drugem bregu Sredozemskega morja ima trojni značaj. Prvič je s posestjo Severne Afrike osigurano Franciji strateško nadzorstvo nad sredozemsko kotlino, drugič prestavlja danes za Francijo najmočnejši dopolnilni vir za človeški material francoske vojske in tretjič služi kot bodoče gospodarsko skladišče za preskrbo francoske industrije s surovinami.

Obvladovanje sredozemske kotline je bil najbrže prvi motiv francoske akcije na obalah Severne Afrike. Tako je bil predvsem vojaški duh, ki je vodil Napoleona III., da je udaril prve temelje današnjega francoskega afriškega imperija, ki ga je opravil s potrebo obkrožitve Sredozemskega morja. Ta strateško-vojaški cilj je danes z malimi izjemami spričo Španskega Maroka in internacionalizirane uprave Tangerja dosežen.

Kolik je pomen afriške posesti za dopolnitev človeških rezerv francoske vojske, je pokazala svetovna vojska, ko se je borila v francoskih vrstah nad 200.000 Alžircev in okoli 60.000 Tunizancev, ki so nemalo prispevali baš k zmagi na Marini, kjer so bili kolonijalni polki oni, ki so odločili borbo v francosko korist. Poleg tega pa je dala francoska Afrika še na stotisoče delavcev, ki so utrjevali francosko fronto ter nadomeščali sicer neizogibno potrebne moške sile v zahledju.

O gospodarskem pomenu afriških posesti pa govori najzgovornejše baš pariška kolonijalna razstava. Saj že danes uvaža Francija iz Alžira in Maroka samo 1 milijon in pol ton železne rude, kar je 15% vse svetovne produkcije. O pomenu afriške posesti za ožjo domovino so si svestne najširše plasti francoskega naroda, ki jih danes ne smatrajo več kot kolonijo, nego kot provinco Velike Francije, ki je zastopana s svojimi poslanci tudi v poslanski zbornici. Najboljši izraz tega razpoloženja so besede generala Mangina: »Evropa se danes konča šele v Sahari!« Osta'e francoske kolonijalne postojanke so v primeri z afriškim imperijem samo drugorazrednega pomena.

Bombe v Julijski Krajini

RIM, 31. julija. Italijanski lasti prinašajo obširna poročila o dveh bombnih atentatih na Krasu. Prvi je bil izvršen na milično vojašnico v Sv. Petru na Krasu, ki je bila že pred leti porušena s peklenskim strojem, pričemer je bilo več slovenskih fašistov težje ranjenih in dva ubita. Bomba je bila položena pred vrata vojašnice, kjer jo je v poslednjem hipu našla straža, ki jo je napravila neškodljivo.

Dne 27. julija ponoči pa so našli v Matenji vasi pri Postojni peklenski stroj, postavljen na okno hiše, v kateri je nastanjen vod miličnikov. Stroj je bil postavljen tako, da bi eksplodiral, čim bi miličniki odprli okno. Za storilca, ki so položili obe bombi, ni nobenih sledov.

Gospodarski položaj Anglije

DR. BRÜNING IN DR. CURTIUS ODPOTUJETA V RIM 6. AVGUSTA IN OŠTANETA TAMKAJ DVA DNI. — LAVAL POJDE V BERLIN.

LONDON, 31. julija. Sklepčno poročilo državne gospodarske komisije, ki je dve leti proučevala gospodarske razmere Anglije in sedaj izgotovila svoje predloge za sanacijo, je vzbudilo v vseh političnih in gospodarskih krogih največjo pozornost.

Poročilo ugotavlja najprej, da se bo gospodarski položaj Anglije še znatno poslabšal, ako ne bodo pravočasno ukrepani potrebni protikoraki. Primanjkljaj Anglije se cenil na približno 120 milijonov funtov.

Naravnost porazen je položaj v angleški industriji. Ako ne bo sanacija britskih finac izvršena čimprej, potem bo zadela Anglijo enaka usoda, kakor sedaj Nemčijo. Grozi ji namreč polom. Komisija priporoča največjo varčnost v javni upravi. Na ta način bi se dalo, skupno z drugimi odredbami, prihraniti 90 milijonov funtov ter zmanjšati primanjkljaj, kakršnega dosedaj še ne beleži zgodovina Anglije. Poročilo ugotavlja vrh tega, da angleški funt ni več nepremagljiva trdnjava, kar mora imeti stalno pred očmi vsa angleška javnost ter naglašajo končno, da pravzaprav še ni nič zamušeno, čeprav se bo sanacija državnega prora-

čuna izvršila sedaj z znatno večjimi žrtvami kakor pred dvema letoma.

BERLIN, 31. julija. Nemška vlada je že dobila oficijelno povabilo italijanskega kabineta za poset v Rimu, na kar je bilo včeraj na seji kabineta sklenjeno, da odpotujeta dr. Brüning in dr. Curtius v Rim dne 6. avgusta in se bosta tamkaj 7. in 8. avgusta pogajala z italijanskimi državniki. Dr. Brüning se želi čimprej vrniti v Berlin, da izvrši zadnje priprave za obisk francoskih državnikov.

PARIZ, 31. julija. Kakor poroča agencija »Radio«, odpotujejo ministrski predsednik Laval in še nekateri člani francoskega kabineta v prvi polovici avgusta v Berlin. Nasprotno pa zatrjuje »Journal«, da hoče Francija najprej počakati na izid plebiscita na Pruskem, ker smatrajo plebiscit o razpustu pruskega deželnega zbora kot merilo za razpoloženje v Nemčiji. Francija da se želi pogajati le z weimarsko ne pa junkersko Nemčijo. Hugenberg in Hitlerja bo Francija prekoslej odklanjala. Ravno zato pojde ministrski predsednik Laval najprej v Rim in šele potem v Berlin.

Velika odkritja v polarnih pokrajinah

PROF. SAMOJLOVIČ O ZNANSTVENIH USPEHIH ZEPPELINOVE EKSPEDICIJE V ARKTIČNE POKRAJINE.

Prof. Samojlovič, vodja Zeppelinove znanstvene ekspedicije v pokrajine Severnega tečaja, ki se je po štiridnevnem potovanju včeraj vrnila, je izjavil o uspehih ekspedicije sledeče:

»Nad bivšo Franc Jožefovo deželo smo izvršili sledeča zemljepisna odkritja: Harmsworthova in Albert-Edwardova dežela sploh ne obstojata. Eremitage je polotok, Aleksandrova dežela popolnoma drugačna kakor na dosedanjih zemljevidih.

Severovzhodno od Franc Jožefove dežele smo topografično posneli Bele otok in v Britkem prekopu odkrili več otokov, katerih imena bo šele določil raziskovalni svet aeroarctike.

Direkten polet od Franc Jožefova dežele do Severne zemlje smo absolvirali gredko v 5 urah. Žalibog se radi goste megle in slabega razgleda nismo mogli izkrcati na otoku Kamenev in tudi ne oddati osebnih darov za vodjo tamkajšnje ruske znanstvene ekspedicije, prof. Urvanceva.

Na Tajmirskem polotoku in na Novaji Zemlji smo napravili dragocena odkritja. Razmere, ki vladajo v tamkajšnjem ledovju, so za poletno plovbo posebno ugodne. Spustili smo tudi 4 stratosferske balone ter izvršili uspešno merjenje temperature.

Kar se tiče Severne zemlje, smo rešili vsa vprašanja, ki so bila dosedaj problematična. Fotografski posnetki dokazujejo, da je Severna zemlja najbrže večja kot Novaja Zemlja, vsekakor pa nepri-merno večja, kakor pa je zarisana na zemljevidih. Obstojta iz dveh polovic, ki jih loči Šakalski preliv, katerega so dosedaj smatrali le za zaliv. Tudi Tajmirsko jezero je večje in drugačne oblike,

kakor ga kažejo dosednji zemljevidi. Severovzhodno odtod je bil odkrit mogočen gorski greben, najmanj 30 km širok in 1.500 m visok.

Upam, da pride kmalu do nove podobne ekspedicije na mednarodni podlagi, posebno v polarnem letu 1932. O priliki pristanka poleg »Maligina« sem videl zopet svojega prijatelja, generala Nobila.

V štirih dneh smo izvršili delo, za katero bi potrebovalo več istočasnih ekspedicijskih najmanj 2-3 leta.

FRIEDRICHSHAFEN, 31. julija. Zrakoplov »Graf Zeppelin« je davi ob 4.52 po petdnevni odsotnosti zopet srečno pristal v Friedrichshafenu. Posadko je pozdravila ogromna množica z velikanskim navdušenjem. Dr. Eckener je izjavil, da je končal arktični polet brez motornega defekta, 13.000 km dolgo pot je prevozil zrakoplov v najlepšem redu.

Zaupnica Zamori

MADRID, 31. julija. Po dvodnev-nem zasedanju je ustavodajna skupščina izrekla provizoričnemu predsedniku vlade Zamori zaupnico in poverila vlado z nadaljnim vodstvom vladnih poslov.

BERLIN, 31. julija. Skupno s predstavnik Čehoslovaške, Švice, Avstrije in Italije je vložil tudi naš poslanik Balugdzic pri nemškem zunanem ministrstvu protest proti uvedbi takse 100 mark za potovanje iz Nemčije. Nemško zunanje ministrstvo je zelo nerazpoloženo proti uvedbi te takse ker se zavzema za njeno ukinitve. Vse kakor je pričakovati, da bo tozadevna odredba že v kratkem znatno revidirana.

